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«Цяк ла тут з ле су не вя лiч ка

Тра вой за рос шая кры нiч ка».

Якуб КОЛАС.

Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 8.54 16.58 8.04
Вi цебск — 8.50 16.41 7.51
Ма гi лёў — 8.44 16.48 8.04
Го мель — 8.34 16.52 8.18
Гродна — 9.08 17.15 8.07
Брэст    — 9.02 17.22 8.20

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Барыса, Івана, 
Канстанціна, Уладзіміра.
К. Кацярыны, Марыі, Яўхіма.

ЗАЎТРАМесяц
Поўня ў 0.44. 
Месяц у сузор’і Шаляў.

Узім ку на ват вы нос лі вым рас лі нам бы вае 
ня лёг ка, асаб лі ва ў апош нія га ды. На двор'е 
ста ла зу сім не прад ка заль ным, аба ра няць 
свой сад і ага род ад яе кап ры заў усё ця жэй.

— Як ты мо жаш біц ца, ка лі ні чо га не 
ба чыш без аку ля раў?

— А я спа чат ку ўваж лі ва гля джу, а 
по тым б'ю па па мя ці.

Аб' ява ў ап тэ цы: «Не возь меш сён-
ня прэ зер ва ты вы — прый дзеш праз 
год па сос кі!»

— Ган на, дык вы згод ны стаць ма ёй 
жон кай?

— Бо ра, не ад клад на пад ні мі це ся з 
ка ле няў, не пэц кай це на шы шта ны!

— Дзе спам па ваць дып лом ную 
пра цу звар шчы ка?

— Дып лом ную пра цу звар шчы ка 
ва раць. Пам пу юць дып лом ную шы-
на ман таж ні ка.

Міф 1: у схо ван цы ма юць па трэ бу 
ўсе рас лі ны

Боль шасць шмат га до вых рас лін здоль ныя вы дат на 
пе ра зі ма ваць і без збу да ван ня ва кол іх да дат ко вых 
хо ва нак — прос та та му, што яны вы дат на адап та ва-
ныя да на ша га клі ма ту.

Вя до ма, ёсць не вель мі ўстой лі выя да кап ры заў 
на двор'я ві ды, па кла па ціц ца пра якіх прый дзец ца: 
перш за ўсё, гэ та ўсе ві ды руж (вы клю чэн не скла да-
юць толь кі пар ка выя), па вой ні кі, якія за цві та юць на 
ле таш ніх па раст ках, флок сы, пі во ні, лі леі, ра да дэнд-
ра ны і г.д... але не пе ра ста рай це ся з на кры ва ннем! 
Так, на прык лад, асноў ная част ка руж гі не не ад ма-
ра зоў, а ад ба наль на га вы пра ва ння — ці рас лі ны бы лі 
на кры ты за над та ра на во сен ню, ці ўвес ну, на ад ва рот, 
рас кры ты за над та поз на.

Міф 2: укры ва нне рас лі ны — 
га ран тыя яго па спя хо вай зі моў кі

Мно гім да во дзі ла ся на зі раць су мную кар ці ну: зда-
ва ла ся б, ста ран на пад рых та ва ныя да зі моў кі, доб ра 
на кры тыя рас лі ны гі нуць па не зра зу ме лых пры чы нах. 
Ча му так ад бы ва ец ца? За гі нуць рас лі ны мо гуць не 
столь кі ад моц на га ма ро зу, коль кі ад рэз кай пе ра-
ме ны тэм пе ра ту ры, асаб лі ва ў час во сень скіх і вяс-
но вых ад ліг.

Ме на ві та ня ўстой лі вае на двор'е з рэз кі мі пе ра па-
да мі тэм пе ра тур пра ва куе праз мер нае пра мяр зан не 
і пе ра ўвіль гат нен не гле бы. Вы нік: роз ныя ме ха ніч ныя 
па шко джан ні рас лін, за гні ван не іх ка ра нё вай сіс тэ мы, 
яе вы пра ва нне і, як на ступ ства, — гі бель. Па мя тай це: 
за гі нуць мо жа на ват доб ра на кры тая рас лі на!

Што ра біць?

� не ўспры май це ўкры ва нне рас лін на зі му як 
па на цэю. Гэ та толь кі адзін з ме та даў, якія да па ма-
га юць па вы сіць зі маў стой лі васць рас лін. Адзін, але 
не адзі ны.
� зай май це ся пад рых тоў кай рас лін да зі моў кі 

комп лекс на: на дай це ўва гу не толь кі пра віль най па-
са дцы рас лін, але і іх свое ча со ва му па лі ван ню, пад-

корм цы ну і, вя до ма ж, на крый це свае рас лі ны, ка лі 
яны ў гэ тым ма юць па трэ бу.

Міф 3: акуч ван не зям лёй — 
да стат ко вы спо саб укрыц ця 
ніз ка рос лых рас лін

Ства рэн не над ка ра ня мі і рэшт ка мі сцёб лаў рас-
лі ны груд ка з гле бы — тра ды цый ны ме тад зі мо ва га 
ўкры ва ння рас лін. Дзя ку ю чы акуч ван ню мы не столь кі 
аба ра ня ем рас лі ны ад ма ра зоў (хоць пра мяр зае гле ба 
ў груд ку са праў ды па воль ней), коль кі ства ра ем ва кол 
іх рэ льеф гле бы. За кошт гэ та га рэ лье фу вяс ной лепш 
ад вод зяц ца та лыя ва ды, а са ма рас лі на аба ро не на 
ад вы ма кан ня.

Ста рай це ся аб га няць не звы чай най са до вай зям-
лёй, а, на прык лад, пе ра гно ем. Ён мае больш рых лую 
і лёг кую струк ту ру, у па раў на нні з зям лёй, не злеж-
ва ец ца, ва ло дае больш вы со кай цеп ла іза ля цы яй і іс-
тот на па вы шае ўрад лі васць гле бы, слу жа чы не толь кі 
доб рым укрыц цём, але і вы дат ным угна ен нем.

Трэ ба зай мац ца пад рых тоў кай рас лін да зі моў кі 
комп лекс на: аку чы лі, на прык лад, ру жы — вы дат на, 
але зра бі це над імі яшчэ ней кі бу дан. Ён ста не на-
дзей най аба ро най.
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25 ЛІС ТА ПА ДА

1714 год — на ра дзіў ся (Гро дзен шчы на) Та-
маш Жаб роў скі, бе ла рус кі ар хі тэк тар, 

ма тэ ма тык. Прад стаў нік сты лю ба ро ка. Вы ву чаў 
фі ла со фію ў Ві лен скай езу іц кай ака дэ міі, ма тэ-
ма ты ку, фі зі ку, аст ра но мію і ар хі тэк ту ру ў Ве не і 
Пра зе. Вы кла даў у Ві лен скай езу іц кай ака дэ міі і 
По лац кім ка ле гі у ме. Ся род асноў ных збу да ван няў: 
езу іц кі кас цёл у Баб руй ску, кас цёл свя то га Іг на-
та і ка ле гі ум у Віль ні і ін шыя. Пра ек та ваў па лац 
Агін ска га ў вёс цы Ру чы ца на Ві лей шчы не. Па мёр 
у 1758 го дзе.

1795 год — 220 га доў та му ка роль Поль скі 
і вя лі кі князь Лі тоў скі Ста ні слаў Аў-

густ Па ня тоў скі ад рок ся ад пра сто ла на ка рысць 
ра сій скай ім пе ра тры цы Ка ця ры ны ІІ. Фе дэ ра тыў-
ная дзяр жа ва Рэч Па спа лі тая і абедз ве дзяр жа вы 
ў яе скла дзе — Ка ра леў ства Поль скае і Вя лі кае 
Княст ва Лі тоў скае — спы ні лі сваё дзяр жаў нае іс-
на ван не.

1905 год — 110 га доў та му 
на ра дзіў ся бе ла рус кі 

паэ т Зміт рок Аста пен ка. Пер шы 
верш Зміт рок на дру ка ваў ужо ў 
16 га доў... Яго паэ тыч ныя збор ні-
кі з'яў ля лі ся адзін за ад ным: «На 
ўсход сон ца», «Кра і на», «Абу ра-
ныя». Аста пен ка ўва хо дзіў у «Ма-
лад няк», за тым — у Бе лАПП. На 
твор чым ве ча ры Бе лАПП 5 лю-
та га 1931 г. Аста пен ку кры ты-
ка ва лі за «па на ван не ін тым ных ма ты ваў і за хап-
лен не пры мі ты вам ся лян ска га жыц ця». У 1933-м 

вы крас ле ны з вы да вец кіх пла наў яго збор нік «Як 
шум даж джу» — на ру ка пі се за ста нец ца над піс 
«За бра ка ва на». Аста пен ка ўдзель ні чаў у Пер шым 
усе са юз ным з'ез дзе поль скіх пісь мен ні каў — ён 
вы дат на ва ло даў поль скай. І... пла на ваў уцё кі ў 
За ход нюю Бе ла русь, дзе «пісь мен нік мо жа пі саць, 
што яму хо чац ца, а не вы кон ваць са цы яль ны за-
каз пар тыі» (так да ло жыць «у ор га ны» хтось ці з 
аген таў). А яшчэ, згод на з аген тур ны мі да но са мі, 
на ква тэ ры Аста пен кі «збі ра лі ся пісь мен ні кі для 
пра слу хоў ван ня па ра дыё за меж ных пе ра дач бе-
ла гвар дзей цаў-эміг ран таў». Ён быў арыш та ва ны 
16 са ка ві ка 1933-га ў Мін ску. Паэ та «пры вя за лі» да 
спра вы «Бе ла рус кай на род най гра ма ды» і асу дзі лі 
на 3 га ды па праў ча-пра цоў ных ра бот. У ту рэм ным 
ва го не яны еха лі ра зам: паэ ты Зміт рок Аста пен ка, 
Сяр гей Аст рэй ка, Ула дзі мір Ду дзіц кі, Мі хась Ка-
выль, Сця пан Лі ха дзі еў скі, Мак сім Лу жа нін, Юлій 
Таў бін, пра за ікі Зміт ро Ві та лі на, Лу каш Ка лю га, 
Мі ко ла Ні ка но віч, пе ра клад чык Сяр гей Ру са ко віч, 
лі та ра тур ны кры тык Ула дзі мір Ся ду ра і ін шыя. Не-
ўза ба ве двое з гэ та га ва го на апы нуц ца не ў ла ге-
рах, а на па ся лен ні. А по тым — у Маск ве. Гэ та бы лі 
Мак сім Лу жа нін і Зміт рок Аста пен ка. Тут ён жыў 
паў ле галь на. Пра ца ваў на стаў ні кам рус кай мо вы і 
лі та ра ту ры ў шко ле № 252. Пе ра клаў на бе ла рус-
кую мо ву ра ман «Ма ці» М. Гор ка га і ін шыя тво ры. 
За гі нуў на фрон це ў 1944 го дзе.

Ар кадзь КУ ЛЯ ШОЎ, на род ны па эт Бе ла ру сі:

«Ра ны го яц ца ча сам, а друж баю — го ра».

Мі не ра ла гіч ная вы ста ва-кір маш «Ка мен ная каз-
ка» адкрылася 24 ліс та па да ў га лоў ным кор пу се 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та.

Яе пра гра ма, як заў сё ды, вель мі на сы ча на і ўклю-
чае су стрэ чы з ка лек цы я не ра мі, на ву коў цамі і су пра-
цоў ні ка мі геа гра фіч на га фа куль тэ та БДУ. У Му зеі 
зем ля знаў ства на вед валь ні кі змо гуць азна ё міц ца з 
экс клю зіў най ка лек цы яй «Бра зіль скія аме тыс ты», 
экс па на та мі но ва га ад дзе ла «Са ма цве ты све ту» і 
«Лі та фа нія ста год дзяў». Акра мя та го, у рам ках вы ста-
вы бу дуць пра ца ваць тэ ма тыч ныя экс па зі цыі. Так, у 

пер шы дзень «Ка мен най каз кі» ад бу дзец ца ад крыц цё 
экс па зі цыі «Сін тэ зі ра ва ныя крыш та лі і імі та цыі са ма-
цве таў». На 25 ліс та па да за пла на ва на прэ зен та цыя 
экс па зі цыі «Во сень ская сім фо нія ў ка ме ні». У гэ ты ж 
дзень ад кры ец ца і экс па зі цыя фо та вы ста вы «Мі ну лае 
і су час насць у ле та пі се Зям лі», якая скла да ец ца з ар-
хіў ных ма тэ ры я лаў Му зея зем ля знаў ства БДУ. А тых, 
хто ад дае пе ра ва гу ка ра лам у вы гля дзе юве лір ных 
вы ра баў, ча ка юць на вы ста ве 26 ліс та па да.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

�

Не пра пус ці!Не пра пус ці!  ��

ПА СА МА ЦВЕ ТЫ — У «КА МЕН НУЮ КАЗ КУ»

(За кан чэн не. Па ча так на 1-й стар.)

«Мі хай ла — усім свя там за пі хай ла», — гэ так ка-
жуць пра дзень 21 ліс та па да — Мі ха і ла-ар хан ге ла — 
у на род ным ка лен да ры.

У пра ва слаў ных, і ў ка та лі коў па чы на ец ца ка ляд-
ны пост. У свет ла гор скай вёс цы Мі хай лаў ка ў гэ ты 
дзень з да лё кіх ча соў ад зна ча лі на пра столь нае свя-
та. І ця пер лю дзі ста рэй ша га ўзрос ту ўша ноў ва юць 
Мі хай лу — хо дзяць у царк ву, мо ляц ца до ма, ста ра-
юц ца не вы кон ваць без па трэ бы цяж кую пра цу. Га-
лоў най па дзе яй у гэ ты дзень бы ло на шэн не аб ра за. 
Але на зва ная ўра чыс тасць не пра во дзі ла ся з ча соў 
вай ны. Па-пер шае, ста ра жыт ны аб раз зга рэў пад час 
яе, ка лі нем цы па лі лі Мі хай лаў ку, а па-дру гое, но выя 
атэ іс тыч ныя но ра вы не да зва ля лі лю дзям ад кры та 
ша на ваць свя ты ні... Та му вёс ка гу ля ла Мі хай лу без 
Мі хай лы.

— Па мя таю са свай го дзя цін ства, як гэ ты дзень 
свят ка ва лі: жы ха ры вы хо дзі лі на ву лі цу, бы ло шмат 
гас цей з ін шых вё сак, ве се ла іг ра лі гар мо ні кі. А яшчэ 
быў кір маш, — рас каз вае ды рэк тар Мі хай лаў ска га 

цэнт ра куль ту ры На тал ля Ма роз — ад на з іні цы я-
та раў ад ра джэн ня аб ра ду пе ра но су іко ны. — Та му 
ха це ла ся б, каб з гэ тым звы ча ем на ша вёс ка вяр-
ну ла са бе не паў тор ную ад мет насць, а мі хай лаў цы 
больш не за бы ва лі ся на тра ды цыі і га на ры лі ся сва ёй 
ма лой ра дзі май.

Гэ тым ра зам іко ну з вы явай ня бес на га апе ку на 
вёс кі пры ма ла на сва ім пад вор ку ко ліш няя вяз ні ца 
ня мец кіх ла ге раў. Увесь час, ка лі іко на толь кі па-
чы на ла но вае ванд ра ван не, Лі дзія Бе лая цярп лі ва 

ча ка ла — двац цаць з га кам га доў ста я ла «ў чар зе». 
Яно і зра зу ме ла: тра ды цыя пе ра да чы іко ны ад су-
се да да су се да — доў гая ў ча се, а ба ба Лі да жы ве 
амаль у са мым кан цы на се ле на га пунк та.

Іко ну па вёс цы, як у ста ра жыт на сці, но сяць на 
ру ках. Гэ тым ра зам га на ро вую мі сію вы кон ва лі пен-
сі я нер кі Та ма ра Літ вен ка і Зі на і да Ру чэ ня — ста рэй-
шыя доч кі Лі дзіі Бе лай. Спа чат ку аб раз вы нес лі з 
до ма, у якім Мі хай ла ста яў увесь год, пра нес лі па 
ўсёй ву лі цы да До ма куль ту ры, які за мя няе ча сам 
царк ву. По тым прай шло не вя лі кае на ба жэн ства, 
якое пра вёў свя тар з Па ры чаў ай цец Мі ка лай Бон-
да раў, а вяс коў цы пры клад ва лі ся да аб ра за, ца-
ла ва лі яго, за паль ва лі свеч кі. З ці ка вас цю слу ха лі 
про па ведзь свя та ра. Пас ля пі ліг ры мы па нес лі іко ну 
ў двор ба бы Лі ды. Да рэ чы, но ва га Мі хай лу на ма ля-
ваў мяс цо вы мас так. За гэ ты час вяс коў цы па лю бі лі 
аб раз і ша ну юць яго як сваю свя ты ню.

У гэ ты дзень Лі дзія Пят роў на Бе лая не ха ва ла 
слёз ра дас ці, ка за ла, што бу дзе не прос та ма ліц-

ца, а дзя ка ваць Бо гу за сваё доў гае жыц цё, у якім 
да вя ло ся зве даць вай ну. 11-га до вай дзяў чын кай яе 
па гна лі на пра цу ў Гер ма нію, але яна вы жы ла і вяр-
ну ла ся ў спа ле ную вёс ку. Ця пер бу дзе пра сіць Мі хай-
лу, каб даў зда роўя яе дзе цям, уну кам, праў ну кам і 

пра праў ну кам — а ўся го ў ба бы Лі ды больш за... 40 
(!) на шчад каў.
Ана толь КЛЯ ШЧУК. anatol@zvіazda.by Фо та аў та ра.

Усе здым кі гэ та га фо та рэ парт ажу мож на па гля-
дзець на сай це «Звяз ды».

Гу ляў Мі хай ла 
па Мі хай лаў цы


